

“庆祝建党百年 传承红色基因”主题征文获奖作品选登

淮安区红色文化融入中小学思政课教育的理论逻辑与实现路径

周伶俐

21世纪，随着改革开放的深入推进和新科技革命的日新月异，我国经济社会发生着更加广泛而深刻的变革。党的十九大报告指出：“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族的伟大复兴。”少年强则中国强。习近平总书记指出：“要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好。”经济全球化是把双刃剑，它对处于价值观萌芽期的中小学生产生了深刻的影响。新冠疫情暴发以来，以美国为首的西方社会不断污蔑中国，颠覆中国社会制度的阴谋从来没有放弃，甚至愈演愈烈，造成了部分青年甚至少年价值观的扭曲。所以，探究红色文化融入中小学思政课教育，是引导中小学生树

现。马克思主义是中国共产党长期以来带领人民进行革命斗争、社会建设、改革和发展的指导思想，是我国中小学思想政治教育的指导思想，它与中华民族优秀文化精华的红色文化是相互贯通、一脉相承的，加强红色文化的传承与创新发展，是推动中小学思想政治教育内化于心、外化于行的源泉。

(一)红色文化与中小学思政课教育一脉相承

红色文化是中华民族优秀传统文化孕育出的精华，以毛泽东为代表的共产党人运用马克思列宁主义基本原理，依靠工人阶级、农民阶级和一切被压迫人民，反抗剥削和压迫，追求自由、平等和民族的彻底解放，在中国革命长期艰苦卓绝的实践过程中凝练出的先进文化。

1840年鸦片战争以来100多年充满屈辱与抗争的历史经验证明了一个道理：资本主义不是万能的，它正逐渐失去了昔日的光环，中国特殊的时代和社会条件变了，拯救国家和民族必须继承和发扬红色文化。红色文化是我们党在革命斗争、社会建设、改革开放的历史进程中从胜利走向胜利的历史见证，为中小学生传承红色基因、坚定理想信念提供了源源不断的鲜活题材，是提升学校思政课教育实效性的不竭动力。

(二)红色文化与中小学思政课教育内在价值同构

首先，红色文化中包含理想信念的价值追求。革命先烈抛头颅、洒热血、舍身报国，就是因为革命先烈树立了正确的理想信念，把国家的统一、民族的解放、人民的幸福看得比自己的生命还重要，这也是中小学思想政治教育的初心和使命。

其次，红色文化中闪烁着文化传承价值的光辉。文化兴盛是实现中华民族伟大复兴的重要前提，红色文化和中小学思想政治教育都承担着优秀文化传承的重任。最后，红色文化的核心价值在于人民民主立场。红色文化中关于广大劳动人民的立场和观点，以及在此基础上构建的相关规定、制度和政策，是中小学思想政治教育应当传承和发展立足点和落脚点。没有人民当家做主根本立场的人民民主专政制度，没有一切权力归劳动人民所有的人民民主政权，中小学思想政治教育就是镜中花、水中月。因此，红色文化的思想道德基础，是我们今天学校思政课教育的不竭动力，是我们永远不能丢弃的思想保障。

(三)红色文化与中小学思政课教育外在目标一致

理想是旗帜，是前行的向导。邓小平指出，因为我们坚持马列主义旗帜、追求共产主义信念的共同理想，无论过去、现在和将来，这是我们具有的根本优势。习近平总书记强调，理想信念是共产党人精神上的“钙”，如果缺了钙，就会得“软骨病”。中小学思想政治教育指明了学校办学方向、社会主义接班人如何培养。无数革命先烈抛头颅、洒热血就是为了消除剥削，建立一个富强、民主、文明的新中国，凝聚革命先烈们对未来美好社会的向往与美好生活的追求，这是红色文化的价值主调。因此，红色文化与社会主义核心价值体系的外在目标具有高度的一致性。

历史经验证明，只有加强红色文化基础理论研究，并与时代俱进地传承和发展，才能最终保证社会主义建设事业沿着正确方向前进，才能避免经济全球化带来的意识形态的多元化、泛滥化。马克思曾说：“需要的是与满足需要的手段一同发展，并且是依靠这些手段发展的。”学校思政课教育正是在社会主义红色文化传承和发展中发挥了主导和引领的作用、教育作用、宣传作用以及美育作用，最终促进了红色文化发展的正确方向。

二、红色文化融入中小学思政课教育的现状与特征

21世纪以来，世界风云变幻、国际关系格局不断变化，社会的各种新思潮不可避免地对中小学生产生了极大的影响，在价值观多元化的社会现实面前，我国当代的学生也在努力寻找其信念支点。近年来，中共中央、国务院陆续出台了一系列文件和规划纲要，提出中小学思想政治教育要深化改革、创新方法，探索多种路径，体现出国家越来越重视中小学生思想政治教育。

(一)红色文化融入中小学思政课教育的现状

1.存在重智轻德的思想。将我国的教育与国外教育相比，很多人都可以感受到我国的教育制度让学生受到很大的升学压力。大部分的中小学校为了追求升学率，忽略了对学生培养德、智、体、美、劳全面发展的理念，在德智体美劳这五方面的教育中，德作为中小学生首要学习的内容，应该得到学校与教师的重视，但很多学校都只注重智的发展。所以说，大部分学校的教学理念实质上仍然存在重智轻德的思想。就像很多学校对考试成绩高的学生进行奖励，对于思想品德优秀的学生却视而不见。这种以成绩来衡量学生好坏的素质教育，在我国已经存在很多年，对我国部分学校的教学理念已经产生根深蒂固的影响。虽然近年来对中小学思政教育越来越重视，但是在学生智力开发及思想道德培养方面仍然存在着严重的失衡状况。

2.思政教育评价体系还不够完善。虽然对

于中小学生的思想道德培养开始逐渐重视，但是对于该科目的师资力量及教育设备尚未得到完善。很多学校对于思政教育这个课程并没有招收专业的教师队伍，思政课程的教师多半是由其他科目教师兼任，一般情况下，这些教师都不具备明确的德育教学责任，缺少关于思政课程独特的教学理念和教学方法。甚至有一些教师认为思政教育对于中小学生的发展并没有太大的意义，占用思政课程的时间进行其它科目的学习，主要是因为很多学校对于教师考核的数据就是工作业绩、学生成绩以及学生优秀率等方面的数据进行总结，最后导致许多身兼数职的思政教师只注重考试科目的发展，再加上学生升学的压力对教师的教学任务量也有很大的影响，最终导致思政教育评价系统得不到完善。

3.思政教育的渠道比较单一。我国目前的教育方式，多数是采用单一的灌输式教育，不管是对于思政教育还是其它科目的教育，学生在课堂上还是处于被动的状态，教师对学生采用问答式教学。在对学生的道德考核当中，主要是以学生的学习成绩作为参考标准，很少有教师真正了解学生在生活当中思想道德素质的表现。再加上一些中小学教师的教学方式呆板，教育渠道单一，无法将目前拥有的德育教育资源进行有效的整合，使得学生对思想道德学习没有积极性，在课堂及生活当中缺乏学习主动性。对于中小学生的思想道德教育仅仅通过课堂上的说教，对学生产生的影响并不大，因此，在日常生活当中对学生进行德育教育也是非常必要的。无论是从学校、家庭，还是社会都应该担负起对中小学生德育教育的责任，加强教师与家长的沟通，明确对学生进行德育教育的培养责任，以此促进思政教育的效果。

因此，作为伟人故里、历史文化名城的淮安区，可以因地制宜综合利用淮安区丰富的红色文化资源优势、创新思想政治教育模式，提升学校思政课教育的实效性。

(二)红色文化融入中小学思政课教育的特征

随着经济全球化趋势的不断发展，中小学生的人生价值取向具有跨式的变革、内外界的种种扰动与导向，从而使学生的人生价值取向呈现多元化、离散化的特点，中小学生个人的人生价值取向从原来更多的依附于集体走向独立与重建，这一独立和重建过程免不了会出现各种各样的极为复杂的变化路径。但是，由于总体上受制于中国特色社会主义的国情，中小学生的人生价值取向必然会呈现出一些共同的特征。

1.价值取向向现代化转变。经济全球化趋势的不断发展，给中国带来了新的面貌，冲击和荡涤落后思想。在这个过程中，中小学生实现了传统价值取向向现代价值取向的转变。伴随着这一过程，经济全球化背景下学生的人生

价值取向也出现了问题。即随着“全球化”和“信息化”的不断发展，中国的传统文化受到了很大的冲击，部分中国特色传统文化被广大学生所忽视，取而代之的是西方的外来文化，中小学生崇洋媚外。

2.强调整体向关注个体转变。改革开放以后，市场经济代替了过去的计划经济，人们的思想也大大的得到解放，个人的独立、自主性地位逐渐被认可，中小学生从强调整体转向了关注个体。和以往相比较，更加注重自我发展和自我利益的实现。他们不再被动的任社会宰割，而是主动根据社会、市场的需求，进行自我策划，积极地追求自身价值和利益。当然，也有部分学生走向了个人主义的极端，做事首先考虑的是利益回报，出现了推卸责任、敷衍了事、见利忘义、“三个和尚没水喝”的现象。

三、红色文化融入中小学思政课教育实现路径

在学校思政课教育中，应把红色文化贯穿到中小学生生活、学习、成长的全方位、全过程，用红色立德树人、固本培元、凝神聚气。

(一)整合地方红色文化资源

在艰苦的革命岁月里，老一辈革命家、革命先烈们为我们留下丰富多彩的光荣历史事迹，是我们不可缺少的文化资源。以淮安区为例，以周恩来纪念馆、周恩来故居、淮安新安旅行团革命历史陈列馆、中共中央华中分局旧址、车桥战役纪念馆等为代表的淮安区本土红色资源，空间上覆盖了整个淮安区，时间上涵盖了建国前的各个历史节点。学校相关部门、学生团体，在组织各项主题活动时要融入地方因素，加强理论与实践粘合度。

(二)创新学校思政课教育课程体系

当前，学校思政课教育手段比较僵化、模式不够健全，思政理论课的全部课程、全部环节、实践教学原则、课时等内容还需要进一步创新，以增强红色文化的育人功能。如“菜单化”教育模式，从事先教育目标的设置到教育结束后的效果评估，从时空排列上可以分为教育目标、教育方法、教育载体、教育内容及考核评价等五个方面和三个体系。

(三)加强社会实践教育和校园文化建设

首先，要不断强化校外红色文化实践活，通过一些红色事迹、红色故事、红色景点等来增强中小学生对红色文化内涵的理解；其次，要不断开展红色文艺活动，可以组织中小学生观看红色电影、进行红歌大赛等各种活动，提升中小学生红色文化的素养；第三，通过加强校园红色文化建设，包括硬件设施和软件设施，调动学生参与红色文化学习的热情，使学生积极主动地去学习红色文化。



立正确的世界观、人生观、价值观所需要的。

一、红色文化融入中小学思政课教育的理论渊源

文化不是无源之水、无本之木，任何一种优秀文化都有孕育其产生、发展、壮大的土壤。马克思说：历史是人类自己创造的，但是历史的创造不是随心所欲，也不是仅凭空想和假设，而是在特定的社会物质条件和文化条件下创造。红色文化是近代以来中国共产党领导广大人民群众推倒三座大山，追求国家富强、民族复兴的历史征程中创造并保存下来的极其珍贵的财产，红色文化的呈现既有物质形态，又包括精神形态，既以马克思主义为根本指导思想，又是中华民族优秀传统文化的当代展

示。其次，红色文化中闪烁着文化传承价值的光辉。文化兴盛是实现中华民族伟大复兴的重要前提，红色文化和中小学思想政治教育都承担着优秀文化传承的重任。最后，红色文化的核心价值在于人民民主立场。红色文化中关于广大劳动人民的立场和观点，以及在此基础上构建的相关规定、制度和政策，是中小学思想政治教育应当传承和发展立足点和落脚点。没有人民当家做主根本立场的人民民主专政制度，没有一切权力归劳动人民所有的人民民主政权，中小学思想政治教育就是镜中花、水中月。因此，红色文化的思想道德基础，是我们今天学校思政课教育的不竭动力，是我们永远不能丢弃的思想保障。

(三)红色文化与中小学思政课教育外在目标一致



“疫情财”绝不可图

岚山

近期，疫情形势反复，防控压力倍增。全民抗疫之际，个别地方偶发囤货、抢购、抬价等现象，要予以重视。

越是疫情防控吃劲的时候，越要确保重要民生物资供应保障。针对不法分子“发疫情财”的问题，江苏南京开展防疫用品和民生商品市场价格检查，坚决打击借疫情之机哄抬价格、价格欺诈等价格违法行为；湖南张家界印发通告，不得相互串通、操纵市场价格，不得囤积居奇、虚构进货成本或利用其它手段哄抬物价；河南郑州对违反价格法律法规行为依法从严从重从快打击，最高可处500万元的罚款……各地态度鲜明、行动果断，给此类现象敲响了警钟。

客观来说，疫情对社会的影响是全方位的。疫情传播蔓延，防控措施升级，一定程度上会造成人工成本、物流成本和原料成本的增加，供不应求的商品出现一定范围内的价格波动也符合市场规律。但是，一些不法分子“乘人之危”，趁机哄抬物价甚至坐地起价，图的是不义之财，坏的是抗疫大局，造成的是市场混乱、情绪失控，理应依法严惩。

“人心齐，泰山移。”2020年，中华儿女团结一心、携手并肩，取得了战疫的阶段性重大胜利成果。今年面对德尔塔变异株，必须清醒意识到，人类与新冠病毒的战争是持久战。面对当前的防控形势，我们唯有少聚集、不添乱，才能给予战疫一线工作人员最大支持。

疫情当前，没有人能够置身事外。每个人都是疫情防控“第一责任人”，人人肩上有担子，要扛起属于自己的那份责任。只有人人不松懈、严防死守，扎紧篱笆，才能筑牢坚不可摧的防疫长城。

向疫情防控一线的平凡英雄，致敬！

道微光凝聚起战疫的磅礴力量

孟哲

打击投机，才能稳定市场、保障生活，才能稳定人心、凝聚力量。2020年疫情防控期间，有关部门依法严厉打击利用疫情哄抬物价、囤积居奇、趁火打劫等扰乱社会秩序的违法犯罪行为，严厉打击制售假劣药品、医疗器械、医用卫生材料等违法犯罪行为；有的地方密切关注疫情对市场供求的影响，做好居民生活必需品保供调度，防止物价过快上涨，保持疫情期间基本民生服务不断档……这些经受住时间和实践检验的有效做法表明，面对疫情对日常生活的冲击，既要充分发挥市场的决定性作用，也要有力实施政府的调控手段，“市场”与“市长”缺一不可。

“我们在此向您做出诚恳的提示：疫情期间，我们的生活物资供应不会有任何问题，请大家不要大量购物……不要做物价上涨的推手。”2020年疫情防控期间，一家超市的温馨提示在网上热传。这是来自商家经营的良心，更是出于疫情防控的理性。时间已经并将继续证明，疫情防控中那些囤货居奇的做法，那些自私自利的行为，不为市场容许，不被法律容忍，一定会付出代价。

无纸化办公，如何不再“纸上谈兵”？

仲田

近期，有媒体调查发现，无纸化办公在实际推行过程中，遇到了“不好用、不管用”的困境，在一定程度上造成了资源浪费、效率低下。此现象在基层具有一定的代表性和典型性，应该引起高度重视。

无纸化办公，顾名思义是指办公不用纸张。这是在无纸化环境下形成的一种工作方式，也是基于信息化和现代化而再造的工作流程。在硬件、软件与通信网络的合力作用下，人们通过“无纸化”“去纸化”就能实现信息传达、完成办公流程。这一方式，在各行各业包括政务系统内已经施行多年，而且带来的高效便捷、流程顺畅、节能环保等优点不言而喻。早在2013年就印发的《党政机关厉行节约反对浪费条例》也明确提出，要积极利用信息化手段，推行无纸化办公，减少一次性办公用品消耗。因此，无纸化办公不仅是势在必行的趋势，更是提升工作质量和服品质的优点不言而喻。

无纸化办公，早就不是“有没有”“要不要”的问题，而是需要思考“好不好”“如何好”。根据相关媒体调查，在基层，无纸化办公形同“两张皮”，比如相关文件在办公系统上报后，仍要送纸质版；又如相关材料报送后，需要多次反复打印修改；再如一些文件需要领导签字、部门盖章，无纸化效果“打折扣”……凡此种种，有的因为观念没有扭转，有的由于习惯没有更改，有的因为业务流程使然，有的由于检查督查需要……各类因素使得无纸化办公在某些环节、某些流程上，存在“形同虚设”“多此一举”“纸上谈兵”的尴尬。甚至一些基层干部反映，纸质版、电子版“两条腿走路”，线上线下“双办公”，导致基层工

作量翻倍。

无纸化办公不能成为形式，无纸化办公困境更不能沦为形式主义、官僚主义的“新变种”。针对现实，一个突出现象就是，各级督查检查很少查阅电子档案，往往要求纸质材料，甚至以材料厚薄来评价工作效果，殊不知此一做法或许既加重了基层负担，又让无纸化办公回到了“可有可无”。这在一定意义上何尝不是形式主义、官僚主义的作风？应该说，推行无纸化办公，不仅要立足于办公这个环节，而且要注重办公之外的其他环节。只有环环相扣、环环落实，才能遏制住无纸化办公中的形式主义、官僚主义。

推动无纸化办公真正落到实处，更需要观念解放。观念决定了方式方法，用不用无纸化办公、如何使其效用最大化，不只是技术问题。继续解放思想、跟上时代，在制度配套上下功夫，才能更好保证无纸化办公持续见效。比如，报送材料修改，能否实现“全线上操作”，既能保留修改痕迹又能清晰报送流程，还能避免反复打印修改、上传报送的麻烦？又如，政务数据能否最大程度打通，让公文签批、文件传阅、业务处理、工作督办都实现信息化，最大限度减少纸张流转，既能跨越“数据孤岛”又能打通数据壁垒，还能实现各部门互联互通办公。其实，下定决心，下大力气，从制度出发，在细处着手，重塑办公流程，就能实现无纸化办公的全流程规范化运转。

无纸化办公，不仅要看起来美好，而且应践行得很好。祛除形式主义、官僚主义之风，进一步更新观念、完善制度，让无纸化办公真正行之有效，道阻且长、任重道远。